



# 南天门边的doly

□殷贤华

12月9日下午,我在外办事,忽然接到爱人泣不成声的电话:“doly被大狗咬死了!”我的心咯噔一下,脑袋轰地一声炸开了,手机差点掉地上!

爱人断断续续说,doly临死前,眼里充满恐惧。她抱着它,哭着安慰它不要害怕,马上送它上医院……脖子被咬成重伤,生命垂危的doly已经无法发出叫声,这次它竟然没有叹气,而是拼出这一生最后的力气点点头,听话地发出了最后一声“嗯”。

这就是我家的狗狗,在这世上它是那样的独一无二,它会叹气,会点头,会听话地答应“嗯”。它还不到三岁,它告别这个世界,发出的最后一个声音,竟然就是这个听话的“嗯”,令人心碎的“嗯”!

## 一

三年前的一天,爱人突然跟我商量说,家里养只小狗狗吧,好多同事都养着,挺乖巧的。

我一听不乐意,马上拒绝:“坚决不养!狗掉毛,有细菌,不卫生,很可能吵得邻居睡不好觉。如果咬人,那麻烦可就大了。”

但爱人的一句话就让我破防了,爱人说:“儿子在外读书,你加班的时候多,闭门写作的时候多,养条小狗狗,可以陪我。”

爱,本来就需要迁就。因为爱,我们可以把自己变成亲人的影子或者镜子。我知道狗是人类忠诚的朋友,“儿不嫌母丑,狗不嫌家穷”,但因为小时候在农村,有过太多次被狗追咬的经历,我对狗并没有太多的感情。

因为我爱我的爱人,爱她就得爱她喜欢的一切、想做的一切,所以在养狗的问题上,我最终选择了退让。我也没想到,就是这个决定,改变了我前半生对狗的看法,留给自己无尽的欢乐和伤痛。

“老公,我会选择一条最小体型的泰迪,养狗的同事都说泰迪智商高,黏人,讨人喜欢,还不掉毛,更不可能咬人。”爱人一下子打消了我的所有顾虑。在选择狗狗的问题上,我知道她也是在步步后退,一直退让到和我的意愿交叉的位置。我说过爱本来就需要迁就。

因此,我呵呵笑了,在我的笑声中,一条两个月大的黑色小不点泰迪来到我家。

## 二

爱人决定将这条小泰迪取名叫doly,我一听心就像雪糕一样化开了,有甜的味道,有酸的味道,有软软的味道。

doly是我儿子小学时读英语兴趣班起的英文名,这在我们心中是多么重要的名字!

这么多年来,我和爱人身在荣昌,而我儿子先后在重庆读初中、高中,在天津读大学,现在还在广东读研。因为缺少对儿子的陪伴,爱人是想把对儿子浓浓的思念,把对儿子的爱,托付到一条小狗狗身上。

我知道,从doly进家门起,爱人就把它当成家庭中的一员。doly刚来时身体小小的,瘦瘦的,奶声奶气。爱人给它买了个小小的狗窝,它竟然没有力气爬上去。爱人无微不至地照顾它,给它洗澡,剪指甲,喷香水,狂买狗衣和玩具,把母性的关怀发挥到极致。那时候我对doly还没有真正爱起来,它半岁之前的音容笑貌我基本没什么印象。

直到有一天,爱人带着它来到宠物店,去见它的生母。可惜因为几个月的分离,doly的母亲已经不认识它的孩子,竟然向着doly狂吠。宠物店的老板说,你们一定要对狗狗好啊,狗狗一般只活十几年,它是主人人生旅途中的过客,但主人却是狗狗生命的全部。

爱人说,老公,我俩就是doly今生唯一的亲人了,我们要好好养它、爱它,让它快乐地度过一生。

那时候,我从没想过这种承诺之重,从没想过人与狗的这种约定之痛。

## 三

时间一天一天过去,doly一天一天成长,我们对它的爱,它对我们的依恋,也在一天一天成长。我是在一次出差才真正体会到我爱上了doly,爱上它的黏人、它的可爱、它的调皮,它已经成为我生活中不可缺少的一部分。我在天涯海角想念它,距离真的产生美和思念。

它很小心很努力地在做一条优秀的听话的小狗狗。它的体重只能长到五斤多,显得伶俐乖巧;它在家从不屙屎屙尿,家里总是干干净净的;我们要求它不准上床,它就乖乖地睡在床边;我们上班出门的时候,它不会冲出屋门,总是恋恋不舍地望着我们;我们快下班了,通过监控可以看见它守在窗台边的鞋凳上,通过玻璃痴痴地望着我们回家的方向。如果我们加班,深夜才能回家,它也从不吵闹,只会守着家门痴痴地等。等我们打开门,它那种活蹦乱跳求抱抱的兴奋和癫狂,简直难以用语言来形容。

它会察“颜”观色。见我们心情好,它会咬着玩具上蹿下跳,摇头摆尾;见我们心情不好,特别是我和爱人有争执的时候,它会

小心地偎依在我们脚边,不时拉拉裤脚,眼神在恳求我们和好。我和爱人带它出去散步,走着走着相隔距离远了,它会把我们拉在一起。如果我们有事要分开,它只能随一人去玩,它就在我们之间来回跑,做着痛苦的选择……写到这里鼻头发酸,它哪是一条通人性的小狗狗啊,它就是一个孩子,一个懂事的不会说话的小毛孩!

它真正听得懂人话。爱人说,doly,你的骨头玩具不见了,快找出来!它会点点头马上跑开,不知道从哪个沙发下找出玩具,洋洋得意地把玩具叼在爱人身边。爱人在家做饭,对它说,快去看,爸爸回来了!它会立即从厨房跑向大门,直起身子眼巴巴地等我开门!通过doly,我真正体会到北宋时期梅尧臣吟诵的“荒径已风急,独行唯犬随”的亲密陪伴,以及唐朝贾岛吟诵的“此行无弟子,白犬自相随”的情真意切。

它会点头,听话地答应“嗯”,最令人惊讶的是会叹气。比如到了饭点时间,没有肉,它会叹气;午饭后该带它去溜达了,因为忙没去,它会叹气;它睡着了,爱人还把它弄醒,逗它玩,它也会叹气……而这一切,都永远不在了。因为我们的疏忽大意,让doly的生命,永远定格在2023年12月9日,那个血色寒冷的下午!

狗狗的离去,带给我和爱人无尽的伤痛。Doly去世当天,爱人将它的十来件衣物收拾好,用小箱子装起来,将doly掩埋在我们所居住小区的后山,让它在那里还能远望到我们的家。狗狗去世几天来,爱人总是以泪洗面,半夜哭醒,早晨哭醒。我去劝她,但自己也是说不出话,泪水涟涟。

12月11日晨,天空下起小雨。爱人忽然哭着说,Doly那么喜欢它的玩具,前天出事前还把玩具叼出了家门,我们得把它的玩具给它送去。我点点头,和爱人冒着小雨,将Doly心爱的玩具送到了坟头。我们忽然惊觉,三年来,Doly从未将玩具叼出家门,冥冥之中是否早就注定?莫非Doly先知先觉,这些玩具以后只能在外陪伴它了?

12月12日晨,爱人哭着说,Doly埋得太浅,它的坟得加固。我点点头,和爱人一起,为Doly的坟加土。这次我们没有流泪,也没有说话。我们把想说的话,托付给了手中的铲,托付给了风。

## 四

这几天来,我的朋友圈刷爆。我惊异地发现,朋友们的看法竟然天壤之别!

一批朋友表示我和爱人对doly的感情难以理解。我的初中同学李艺成开导我说,狗通人性,这个我懂。但人是人,狗是畜生,不要因为畜生的离去,让人备受煎熬,这叫价值观错位!

但摄影家陈兴志等更多的好友留言:只有养过狗的人才懂,才能体会失去狗的心痛!

曾经养过三条狗,一谈起以前的爱狗就忍不住流泪的好友刘涛建议我再买一条同品种同颜色的狗,名字也不改,以此填补空落落的内心,延续对doly的爱!

但这个建议招来一大批朋友特别是养过狗的人反对。好朋友唐唐说,不能再养了,失去狗狗带来的痛苦,实在无法承受!

有朋友提出了解决的办法。我和爱人因为缺失对儿子的陪伴,才把爱倾注在了狗狗身上。当然,我和爱人都孝敬父母,善待兄弟姐妹。这是不一样的爱。等儿子成家了,我和爱人可以抱孙子孙女了,就可以把对儿子缺失的陪伴找回来,倾注到三世同堂的天伦之乐中!

心爱的doly走了,但我们的人生还得继续。Doly带给我的痛悟太多了。

今夜,我平生第一次为一条叫doly的小泰迪写一篇纪念长文。

写到这里,泪光中,我感觉我家的doly已飞到天堂。此刻,它一定站在南天门边望着我们,摇着尾巴,带着笑。万丈霞光中,它用无限渴盼的眼神告诉我们,要我们代替它快乐,代替它幸福和安康……

Doly,永别了,我们永远怀念你!

冬风默默地带走泪花,但新的泪瓣又摔碎在写字台下。

(作者系中国作家协会会员)



## 事关母亲无小事

□程应峰

有一次,母亲得了皮肤病,不由自主地用手在身上乱抓。她开始还忍着,到后来痒得实在难受,就对我说,我想到医院去一下。妻子在一旁说,早该去了,都跟您说过几遍了,您总说没事。

母亲一口乡音,又不识字,每次上医院都得有人陪着。本来,只要有什么毛病,每次都是由妻子陪着上医院的,恰逢妻子单位停产买断,下午必须去办个手续,不能相陪。妻子便让我下午请假陪母亲上医院去。并将我拉到一边,再三叮嘱我说,千万不能让母亲一个人去看病,以免出问题。

陪母亲看病,是天经地义的事。我自然一口就答应了。下午,我先到单位说了声,便陪母亲上医院去了。排队挂号,排队就诊,排队交费,只剩下拿药了。这时,一个电话打来,让我到单位去,说有人找我,有急事要办。我想,这儿没多少事了,便跟母亲说明了情况。母亲说,只要拿药了,我会拿,你去单位吧。

事办完了,我终究还是有些不放心,回头又往医院赶。在路上遇见母亲,她拎着药。我想都没想,就问,妈,医生跟您说过这药怎么用吗?母亲说,医师让每天喝三次。我将药拿过来一看,这哪里是内服药,分明是外用药啊,是不是拿错了?我问了母亲一遍。母亲毫无疑问地说,没错,我问了医师几遍的。这下我真不放心了,急匆匆赶在下班前到了医院。一问当班的医师,才知道因为母亲听不懂医生的话,将“擦三遍”当成“喝三遍”了。好险,如果不过问一下,母亲当真喝下去,后果不堪设想。

打这以后,如果是母亲的事,为了避免生出什么岔子,我总是小事也当成大事去办。妻子在知道这件事后,背地里对母亲详细说了用药的利害关系。母亲听她一说,显得非常后怕,连说万幸、万幸。

这以后,在大大小小的家庭事务上,母亲都会主动和我们商量。说自己没文化,懂得少。

陪母亲看病的经历,让我深深地感到,事关母亲无小事。身为子人,尤其对不识字、一口乡音的母亲,更需要多一些陪伴、体贴和关心。在每一个生活细节上,都尽力想好做好,绝不马虎行事。

(作者系中国作家协会会员,湖北咸宁市住房公积金中心二级调研员退休)

